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20  －20  学年第    学期期末考试试题 　  　　A卷

考试科目：社会保障学      考试时间： 120  分钟 

考试方式：                试卷总分： 100  分

姓名：          专业：          班级：         学号：   
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注意：本试卷共五题。

一、单项选择题（在每小题的备选答案中选出一个正确答案，并将正确答案题号填在题后的括号内，每小题1分，共30分）

1．作为社会保障的构成项目之一，社会救助的目的是要保障被救助对象的（    ）。

A. 最低生活水平     B. 基本生活水平 

C. 平均生活水平     D. 不低于失业前生活水平
2．世界上第一个建立社会保险制度的国家是（    ）。

A. 英国      B. 德国      C. 法国     D. 瑞典
3. 下列关于社会保障界定的描述中，错误的是（    ）。

A. 社会保障的责任主体是国家或政府

B. 社会保障的实施依据是国家立法

C. 社会保障属于社会行为、社会制度和社会政策

D. 社会保障的实施手段是对国民收入的初次分配

4. 德国第一批社会保险出台与德国（    ）的关系十分密切。

A. 旧历史学派                B. 改良主义学派   

C. 福利经济学理论            D. 充分就业理论 

5. 当今世界的社会保障制度大体上可以分为福利国家性、投保资助型和强制储蓄型三种类型。其中，（    ）等国实行强制储蓄型社会保障制度。

A. 美国和德国    B. 英国和日本    C. 新加坡和智利     D. 美国与智利

6. 我国第一部比较完备的社会保险法规是（    ）。 
A. 1933年《中华苏维埃共和国劳动法》     B. 1948年《东北条例》 
C. 1951年《中华人民共和国劳动保险条例》 D. 1955年《国家机关工作人员退休处理暂行办法》
7. 关于社会保障水平的描述中，正确的是（    ）。

A. 社会保障水平超前，不能很好的实现社会保障的功能，挫伤劳动者的积极性

B. 社会保障水平滞后，会造成国家和企业负担过重，影响产品的国际市场竞争力

C. 社会保障在保障公民生活的基础上能激励劳动者提高劳动积极性
D. 社会保障水平应能满足公民的需求，保证社会的安定

8. 关于社会保障基金的描述中，正确的是（    ）。

A. 社会保障基金是国家为保障劳动者的基本生存权利而建立的物质保障。      

B. 无论社会保障基金采用哪种方式筹集，都具有储备性。

C. 社保基金应对风险的周期长短是确定的。

D. 社会保障基金给付与给付对象承担的义务具有相关性。

9. 根据未来支出的需要确定整个投保期限内分担缴费比例的基金筹集模式称为（    ）。

A. 储蓄式     B. 完全按积累式     C. 现收现付式     D. 部分积累式
10. 社会保险基金运营的必需达成目标是（    ）。 

A. 增值     B. 保值     C. 贬值     D. 通胀
11. 将若干性质相近的社会保障项目归于一类，按照统一的费率征收基金经费的社会保障费率的确定方式是（    ）。

A. 统一费率制    B. 浮动费率制  C. 差别费率制   D. 分类费率制

12. 我国多层次养老保险体系是指（    ）。
A．基础养老金、个人账户养老金、过渡性养老金

B．基本养老保险、企业年金、个人储蓄性养老保险

C．社会保险、补充保险、过渡性养老金

D．基本养老保险、个人账户养老、商业养老保险

13. 退休制度有两方面内容：一是退休条件，二是（    ）。
A．退休待遇           B．退休后收入来源      
C．养老保险           D．退休医疗和供养

14. 我国第一个养老保险制度的单独法规是（    ）。
A．1933年《中华苏维埃共和国劳动法》

B．1948年《东北条例》

C．1951年《中华人民共和国劳动保险条例》 

D．1958年《关于工人、职员退休处理的暂行规定》
15. 我国目前的医疗保险制度有国家机关和事业单位实行的公费医疗，企业实行的（    ）。
A．自费医疗        B．劳保医疗       C．公费医疗       D．合作医疗

16. 一直保持使用私人医疗保险体制的是（    ）。
A．瑞典       B．芬兰       C．挪威       D．美国
17. 医疗保险运用最普遍的一种费用支付方式是（    ）。
A．按服务项目       B．按人头       C．总额预算制      D．定额付费制

18. 工伤保险基金一般来源于（    ）交纳的保费。 

A．国家        B．企业或雇主        C．个人        D．个人和雇主
19. 我国工伤保险的费率实行的是（    ）。 

A．统一费率    　　 B．同一费率      　　C．差别费率   　　  D．混合费率
20. 把失业保险和（ 　 ）结合起来，这是失业保险发展中的一个重大观念转变。  

A．失业救济   　　B．失业福利   　　C．就业促进   　　D．养老保险

21. 我国目前失业保险金的给付期限最长为（ 　 ）月。
A．12  　　　B．18  　　　C．24   　　　D．32

22．我国民政部主管的社会福利工作包括社会福利事业、社会福利企业和（    ）。 

A．社会福利行政            B．城市社区服务     

C．农村社区服务            D．城镇社区服务

23. 以下不属于社会救助对象的是（    ）。
A．没有生活来源的国民

B．突发性灾害造成生活困难的国民和家庭

C．在家休产假的企业女职工

D．有收入来源，但生活水平低于当地最低生活标准的国民和家庭

24. 我国合作医疗的享受对象是（    ）。

A．工人          B．农民       C．公务员          D．军人
25. 美国失业保险基金筹集方法是（    ）。 

A．政府和劳动者双方负担　　　　　　B．政府单方负担 

C．劳动者单方负担　　　　　　　　　D．政府和雇主双方负担

26. 社会保险的目的在于保障当劳动者遭受劳动风险已丧失生活的收入来源时，从社会得到保障（    ）的物质帮助和补偿。

A. 最低生活水平  B. 一定生活水平  C. 基本生活水平  D. 一般水准水平

27. 在我国社会保险中建立最晚的是失业保险。建立的时间是（    ）年。

Ａ. 1978年　　Ｂ. 1995年　  C. 1986年   D. 1999年

28. 我国政府首次将职业病列入工伤保险范畴的时间是（    ）。 

A ． 1951 年      B ． 1957 年 

C ． 1952 年      D ． 1987 年 
29. 下列关于社区服务的说法不正确的是（    ）。
A. 当前我国社区服务的管理体制健全，社会参与率高
B. 社区服务的基本功能是互助互济，协调人际关系，缓解社会矛盾
C. 社区服务能够补充国家和单位福利的不足，实现社会福利社会化
D. 进一步发展我国社区服务事业，需要加强政府的宏观指导，提高社区服务的规范化水平
30. 社会保障中政府作为责任主体或行为主体，应当在构建、管理、实施和监督社会保障制度过程中采取相应的途径和方法，以下对于政府在社会保障领域发挥的作用的描述不正确的是（    ）。

A. 政府应当采取一定的方式、方法和手段对社会保障事务进行计划组织协调控制与监督。

B. 政府在社会保障基金的运营上必须发挥强有力的监督作用。

C. 政府应当按照公平、公正的原则对社会资源进行重新分配，给予弱势群体以特别的物质保障。

D. 政府在社会保障领域的责任是无限的。

二、判断题（每题1分，共10分。请在您认为正确的题目后面的括号内划“√”，否则划“×”）

1. 社会保障制度的对象，一般是广大职工、退休者、失业者和残疾者。（  ）

2. 19世纪末在德国首先产生的社会保险制度是为了阻止劳资关系的进一步恶化和工人运动的进一步发展。（  ）

3. 社会保障制度中公平是主要核心目标，效率为次要目标。（  ）

4. 目前，世界各国社会保障基金的主要渠道是：国家财政资助、用人单位缴纳和劳动者个人缴纳。（  ）

5. 养老金替代率是指劳动者退休时的养老金领取水平与退休前工资收入的比率。（  ）
6. 政府拨款是医疗社会保险基金的主要来源。（  ）
7. 职业病是劳动者在职期间所患的一切疾病。（  ）
8. 社会福利是社会保障的最低目标，它仅仅是保障社会成员最低的生存需要。（  ）
9. 20世纪70年代我国农村医疗三大法宝的是赤脚医生、合作医疗和“五保”。（  ）

10. 农村合作医疗以自愿和互助互济为原则。（  ）
三、简答题（略加解释）（每小题6分，共30分）

1. 简述我国目前社会保障制度的主要内容与特点？
2. 请描述贝弗里奇对社会保障制度发展的贡献？ 

3. 简述社会保障制度价值取向上公平与效率之间的关系。
4. 简述工伤保险制度的无责任补偿原则及理由？ 

5. 如何理解社会救助的含义。
四、论述题（要求观点鲜明，层次清楚，文字简练，字迹工整。注意：任选1题。每题15分，共计15分）

1. 试述社会保障基金的筹集模式以及各自的特点？在人口老龄化情况下哪种模式更为适合，为什么？
2. 中国城镇职工基本医疗保险制度改革的原则是什么？如何理解统账结合的含义与功能？ 

五、材料分析题（结合材料和社会保障基本理论回答问题，要求观点鲜明，层次清楚，文字简练，字迹工整。注意：任选1题。每题15分，共计15分）

（一）

     2000-2008年中国养老保险金替代率表

	退休金替代率
	2002年
	2003年
	2004年
	2005年
	2006年
	2007年
	2008年

	全国职工年人均工资（万）
	12422
	14040
	16024
	18364
	21001
	24932
	29229

	参保职工人均养老金（万）
	7879

	8777
	8535
	9151
	10565
	12041
	13933

	养老保险替代率（%）
	63.43
	62.51
	53.26
	49.31
	50.31
	48.30
	47.67


注：表中数据根据历年人力资源与社会保障事业发展报告整理所得，引自范晓东论文《我国城镇职工养老保险替代率研究》。

结合上述材料，回答下列问题：

1. 养老金替代率指的是什么，有什么意义？ 

2. 养老金替代率的确定需要考虑哪些因素？ 

3. 如何理解养老金替代率在我国机关、事业和企业等不同性质单位的差异？

（二）

在过去的几年中，加拿大政府有关机构注意到有些人完全依赖失业救济生活，如1991年实际上有38%的救济申请者在5年内三次或多次提出救济申请；50%的救济者在5年内两次或多次提出救济申请。失业保险已经成为年度收入补偿制度，已不再是保险制度，很多雇主认为他们在雇佣工人方面的最大竞争对手是失业保险制度。因此，加拿大《就业保险法》于1996年7月开始正式生效并实施，取代了以前的失业保险法。这种名称的变化具有重大意义，它标志着加拿大政府希望把工人的注意力从“怎样才能有资格得到就业”转向“怎样才能获得更多的工作、保持就业并有更光明的前途”。

结合上述材料，回答下列问题：

1. 什么是失业和失业保险？与其他的社会保险项目相比失业保险有什么特点？ 

2. 你认为加拿大为什么要由“失业保险”向“就业保险”转变？

3. 从加拿大的变化中，中国失业保险应该吸取什么经验和教训，中国失业保险未来该何去何从？ 
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